

发挥党建思想政治工作优势，促进国有企业文化建设

吴淑梅

(曲靖市烟草公司会泽分公司 654200)

摘要:发挥党建思想政治工作优势,促进国有企业文化建设意义重大。思政工作是所有工作的“生命线”,通过党建工作、思政工作能够促进国有企业的规范治理,提升组织效能,塑造和谐的企业文化,推进国有企业高质量的持续发展。本文阐述了党建思政与国有企业文化关系,提出发挥党建思政工作的优势,有效促进国有企业文化建设的策略。

关键词:国企;党建思政工作;企业文化建设;实施路径

国有企业是公有制经济的主体,也是国民经济的细胞,党建和思政工作是企业文化建设的灵魂,坚持党建引领,找准工作着力点把党建思政作为国有企业文化建设的基础性、经常性工作,以党建文化提升企业的向心力、凝聚力,不断提高国有企业的核心竞争力,促进国有企业的可持续的高质量发展。

一、党建思政工作促进国企文化建设的积极作用

(一)营造良好的文化氛围,增强国有企业的凝聚力

随着全球经济一体化进程不断加快,企业的市场竞争逐渐扩展到世界范围内,竞争对手们为了抢占市场“高地”,争取主动地位,会通过文化思潮的宣传,在意识形态领域对国有企业员工的敬业精神实施冲击,增加经济利益意识的比重和力度,相对减弱奉献思想,又偏对国有企业改革的“三期叠加”状态,员工的局部利益受损,致使很多员工一时思想转不过弯,对企业的忠诚度迅速下滑,产生了消极怠工和负面情绪。企业通过党建思政工作,发挥其优势,引领党员干部发挥模范带头作用,营造积极的思想文化氛围。

(二)振奋企业的文化精神,提高企业的创业能力

国企的发展也需要较强的企业文化软实力作为基础,以党建为引领,创建企业文化,筑牢员工的思想根基,有助于主导企业文化,振奋企业的精神,能提高企业的创业能力与核心竞争力。

二、国有企业党建思政工作与文化建设的关系

(一)构建企业精神文明建设的两个主要方面

在国有企业的发展中,党建思政工作贯穿始终,在党组织强有力的领导下,发挥以人为本的积极作用和理念优势,消除不良社会风气和低级意识的冲击,构建良性的劳资关系,减少矛盾因素,在政治引领和文化活动中,协调人和人之间的关系,实现国有企业员工首创精神和积极性的有效激发[3],提升企业精神文明建设水平。

(二)目标、任务和工作方法的一致性

一是目标的一致性;国有企业党建工作和文化建设从根本上来看,具有很明显的目标一致性特点,党建工作是为了统一思想,调动员工的积极性,企业文化建设的志愿者行动、文体活动、互助友爱、慰问尊老等也是尊重员工凝聚人心的具体体现,都是从思想建设领域维护企业和员工的根本利益,增强员工对国有企业的认同感,促进企业高质量发展,从根本上目标是一致的。二是任务的一致性。国有企业是以盈利为目的的社会组织,企业的经营效益、员工的收益与社会效益是主要的根本任务,党建政治思想工作的目标是以经济建设为中心,坚持四项基本原则;文化建设的任务就是围绕经济建设振奋员工精神,解决思想问题的具体工作项目,二者之间,在任务方面具有很强的一致性。三是工

作方法的一致性。国有企业党建工作的方法与文化建设的工作方法存在多方面的一致性,比如,作为工作主体企业党组织和企业工会,都是通过思想工作的方法构建企业文化建设的主体,为企业改善思想氛围,营造管理环境。

三、发挥党建思政工作优势促进国企文化建设的策略

(一)净化政治生态,优化文化环境

首先国有企业的党组织必须结合发展实际,从顶层设计开始,注重企业文化建设的源头控制,强基固本,营造风清气正的发展环境,形成具有中国特色的政治生态下的文化建设模式。其次,通过深入开展“不忘初心”“党史教育”“两学一做”等专题学习教育活动,与经济高质量发展相契合,利用企业文化示范引领作用,促进党建思政工作和文化强企目标的实现。如近年来,广东省烟草专卖局党组以党建引领高质量发展,探索重担当、促发展的思路,围绕党建和业务融合制度、方法机制,引领下级党组织持续创新,构建智慧党建文化阵地建设,通过履行社会责任,增强文化软实力,发挥党组织的战斗堡垒作用与党员先锋模范作用,把党建优势转化为企业文化建设与高质量发展优势。

(二)突出宣传教育功能。

引导员工从思想上正本清源,改革发展依靠职工、为了职工,以人为本,通过党建思政工作引领企业文化建设,创设员工强烈归属感的企业文化氛围,完善文化环境,强品牌,争市场。

(三)增强企业团队凝聚力

国有企业是落实党的经济发展战略和经济发展新理念的“领头雁”,既要GDP,又要绿水青山,既要扩大企业的发展规模,又要与员工分享改革发展的成果;因此,党建思政工作必须从传统的说教藩篱中解放出来,创新工作形式和工作方法,多渠道多方法净化政治生态,增强企业团队的凝聚力、向心力。

四、结语

发挥党建思想政治工作优势,促进国有企业文化建设,弘扬正气,引导员工积极向党组织靠拢,不断增强国企的向心力、凝聚力,用良好的文化氛围,促进国企的发展行稳致远。

参考文献:

[1]王慧.如何发挥党建思想政治工作优势促进国有企业文化建设[J].科技风,2020(04):192.

[2]张晨鹤.如何提高党建思想政治工作水平促进国有企业文化建设[J].大陆桥视野,2019(11):57-58+61.

[3]陈寿平.如何发挥党建思想政治工作优势促进国有企业文化建设[J].经营管理者,2019(10):58-59.